



《环球时报》：张家栋：华盛顿内部正形成“反华思想竞赛”

发布时间：2022-06-13 浏览次数：242

(来源：《环球时报》，2022年6月13日)

美国国务卿布林肯在不久前的“中国政策演讲”中称，美国国务院正在成立一个名为“中国组”的新机构。此前，美国国防部已经成立“中国工作组”，美国中央情报局也有一个“中国任务中心”。这些机构名称不同，但目标都是“应对美国在21世纪最重要的地缘政治威胁”，美方对此也是直言不讳。

国务院成立“中国组”体现出中美关系的两个特征。一是美国政府对中国的“重视”与日俱增。美国前驻新加坡大使阿德尔曼认为，美国务院“清楚地认识到中美关系是世界上最重要的双边关系，并将在可预见的未来保持这种关系”。这还算是一种源自第三方的中立描述，换作美方的话，则是赤裸裸地声称“中国对美国外交构成的考验在规模和范围上都将前所未有”。除了外交层面，对华关系也已成为美国国内一个重要政治议题。在中期选举来临前，美国务院成立“中国组”，部分目的也是给美国国会和选民看，表明自己在“应对中国”方面有所行动。

二是体现中美关系的复杂程度。美方多个部门成立专门针对中国的政策研究和建议机构，让人不由想到冷战时期美方针对苏联的各种机构。但目前中美两国各领域关联程度以及美方对“中国挑战”的描述，表明在华盛顿眼中，“中国挑战”还没像当年苏联那样紧迫、尖锐。中美关系在不同领域、部门、时段表现出不同的特征与发展趋势，导致美国对华政策和措施在不同领域和方向之间出现交叉、重叠甚至相互干扰。这是中美关系与冷战时期美苏关系的一大区别。如此一来，协调不同部门甚至同一部门内部不同领域对华政策措施之间的关系，对美国政府来说就成了一个大难题。

这种背景下，美国务院新成立“中国组”，恰恰表明美国政府内部甚至国务院内部在对华政策上存在较为严重的差异和分歧，尚未形成全政府对华政策体系。冷战时期，美国的主要国防、情报和外交资源都是围着苏联转的，有没有“苏联小组”其实没什么区别。现在美国务院、国防部、中情局甚至白宫国家安全委员会都有专门针对中国的机构或职位，表明虽将中国视为“前所未有的挑战”，实际上华盛顿一时难以把各方面资源调配聚集到“应对中国”上来。

这些年来，美国内政外交以及中美在国际上的角色分量都在发生重大变化，这也使中美之间传统的相互认识和交往方式出现重大调整，美国对华政策明显恶化。美国过去的一批“知华派”由于被指责前期对华判断失误，在美国内部处于被打压、被批判状态。其中不少人出于“自我检讨”，对华认知明显矫枉过正，自觉不自觉地也搭上美国极端派的船。这导致美国很多人无法对中国形成客观认识，有意或无意地夸大中国对美政策恶意。新出现的美国“中国问题专家”们又普遍忽视中国国情，对中国独特的文化传统和说话习惯也严重缺乏理解。美国务院成立“中国组”，如果真能如实汇总各方智力、信息和知识，或许还能得出对中国更加全面、准确认知的“意外收获”。但在当前美国对华政策氛围下，美国这些新设机构更大的可能是继续用自己狭隘的思维方式来观察分析中国内政外交变化，加剧美国对华外交的错误倾向。

从实际效果看，美国各部门纷纷成立“中国小组”，可能会在美国不同部门之间形成一场“反华思想竞赛”，进一步恶化美国对华政策认知和中美关系。美国国内以及美国政府部门内部已经在涉华问题上形成带有严重主导性偏见的所谓“共识”，对华理性客观声音在这种偏见“共识”和民粹氛围下遭到压制。这就变得非常危险了。美国历史上曾经出现过类似现象。美苏冷战的爆发很大程度上就与美国国内对苏联认知的固化、僵化有关。冷战并非都是由不可逆因素导致的。乔治·凯南的8000字电报，不仅以他的视角反映了苏联对美政策状况，也引导和统合了美国对苏联的政策认知。美苏双方尤其处于力量优势一方的美国，对冷战爆发起到至关重要的诱导作用。

现在，美国国防部、中情局和国务院纷纷成立专门“应对中国”的机构，也因此潜藏着巨大风险。一是这会加剧美国政府对华事务上的所谓“紧迫感”。这些机构的成立不仅引发中国警惕，也给了美国国内各界一种心理暗示，即中国对美国“威胁”很大，中美关系状况非常恶劣，中美之间爆发冲突的可能性非常高。这种暗示的危险性在于，它有可能成为一个自我实现的预言。二是有可能推动美国决策界在考虑对华政策时，从“追求真实”转向“追求一致”，进而掉入“过度重视”的思维误区甚至泥潭。忽视有忽视的风险，但“过度重视”也有夸大挑战进而反应过度的风险。

那样一来，美国当前在反华方向上的歇斯底里，就有可能进一步带偏美国相关部门内部看待中国时的主流思维。如果真的导致美国不同机构之间的“反华思想竞赛”，那对中美关系以及整个世界来说都非益事。

(作者系复旦大学美国研究中心教授张家栋)



联系我们

电话：021-55664940

传真：021-55664941

电邮：iis@fudan.edu.cn

邮编：200433

地址：上海市杨浦区国权路680号



复旦大学国际问题研究院



复旦大学美国研究中心



复旦大学日本研究中心



复旦中国周边研究